

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que corresponde por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, viernes, 26 Setiembre de 1890.

N.º 2.765

La agitación portuguesa

La agitación de los portugueses contra el ignominioso tratado con Inglaterra ha producido ya una víctima; el ministerio regenerador de Serpa Pimentel. Este ha presentado la dimisión, que le ha sido admitida, creyéndose que le sucederá un gabinete de conciliación, al que, para un plazo más ó menos próximo, auguramos el mismo fin desastroso que al gobierno Serpa Pimentel, si la legítima indignación de los portugueses persiste y se acentúa.

Toda suerte de víctimas, el rey Carlos inclusive, hará la cólera del pueblo portugués, excepto una: el predominio británico. Para acabar con éste, para que Portugal recobre su verdadera autonomía, no le basta licenciar su dinastía y sus conservadores, que al fin y al cabo no son más que representantes históricos de un pueblo pequeño, impotente para luchar con el poder y la influencia de Inglaterra; necesita buscar los complementos y garantías de su independencia en el concurso y alianza permanente de la familia ibérica.

Aislado Portugal, con reyes ó sin ellos, con estos ó con los otros procedimientos de gobierno, siempre resultará un microscópico Estado en Europa frente a esas grandes potencias, que á pesar del progreso de los tiempos, viven aún la vida de la fuerza, armadas hasta los dientes. Y es Portugal un Estado microscópico porque vive separado de su familia, de la familia que le han dado la naturaleza y la historia.

Por consiguiente no acabará el predominio de Inglaterra; no concluirá esa serie de tratados vengonzosos que van colocando las colonias lusitanas bajo el protectorado británico, mientras no ingrese en el seno de su familia, mediante la confederación ibérica.

¿Piensan así los portugueses? Pues baran en hora buena los obstáculos interiores que impidan la confederación y verán al proclamarse ésta como no firma la diplomacia ibérica tratados como el que ahora trae indignada á la nación; verán cómo las arrogancias ante la corte de Lisboa se convierten en cortesías y respetos ante el gobierno federal; verán surgir alianzas en Europa y trocarse el olvido en que hoy se tiene al pueblo lusitano en consideración permanente y respetuosa á las armas y al poder de la confederación.

¿No se han convencido aún los portugueses de esta verdad elemental? Pues todo es inútil para sacudir el yugo inglés: romperán instituciones, destruirán y levantarán poderes, inventarán las más admirables organizaciones interiores; pero no se liberrarán del predominio de la Gran Bretaña, ni evitarán la pérdida, más ó menos cercana, de sus colonias. No hay salud para ellos—ni para nosotros mismos—mas que á la sombra de la confederación ibérica.

(El Mercantil Valenciano.)

En Portugal

Lo del café Martinho

Ya el telégrafo nos comunicó oportunamente el ataque dado al café Martinho de Lisboa, por la guardia municipal. Pero la prensa lisboense y especialmente el

Jornal do Commercio—al que no puede tacharse de exajerado—trae pormenores que horripilan, y bueno será que nuestros lectores los conozcan.

«Hemos sido testigos oculares—dice el citado periódico—de la tristísima ocurrencia del café Martinho, que está siendo mirado como el más temible foco de la revolución. Una taza de café exalta á un hombre, una copa de cognac lo arma, y el café con cognac lo impele hácia la calle para arremeter contra todo lo que halle delante. ¡Válganos Nuestra Señora!

»Pero no nos desviemos de los acontecimientos, que tuvieron carácter de extrema gravedad.

»Poco despues de las ocho de la noche atravesaban el Rocío, en dirección al nuevo Coliseo, seis guardias civiles. En frente de la confitería de la calle Occidental algunos hombres del pueblo cometieron la imperdonable falta de cercar á los policías é insultarlos. Los agentes de la autoridad respondieron al insulto y se trabó la lucha.

»Cerca ya del teatro, los del pueblo apedrearon los guardias.

»Estábamos en el café Martinho, á eso de las ocho y media, cuando oímos tiros de revólver en la calle. El hecho nos impresionó profundamente, y con nosotros salieron algunos parroquianos á ver lo que era.

»Los más curiosos corrimos hácia la entrada de las Puertas de San Anton. Allí había un grupo de gentes del pueblo que censuraba el proceder de los guardias.

»De repente dos policías se lanzan contra ese grupo del lado de Santo Domingo y empiezan á descargar sus revólvers.

»¿Qué motivo había para esa destemplanza, esa locura, esa infamia? ¿Nosotros no lo vimos.

»A los tiros de los dos policías siguió un momento doloroso de indignación y terror. El grupo se dispersó y una parte de él fue á refugiarse en el café Martinho. Los policías, con otros que acababan de llegar, corrian detrás de los fugitivos disparando tiros. Algunos del pueblo vieron un monton de piedras y se las tiraron á los policías. La desesperación de éstos aumentó.

»En esto algunas personas que había en la puerta del café Martinho gritan desafortadamente á los del pueblo:

«—Huyan, huyan, que viene la municipal.

»Era, en efecto, la fuerza de la estación de Doña María que marchaba sobre el café como sobre una fortaleza enemiga, haciendo descargas. Entonces, ante esas voces de aviso y ante esa fusilería insensata y criminal, todos se precipitaron en el café, en el vértigo de la venganza impotente y del terror, atropellándose unos á otros, derribando sillas y entrando todos, en su instintivo frenesí de conservación y en tropel horrible, en la sala interior, en donde los menos tímidos se defendían con las sillas, otros se ocultaban debajo de las mesas, otros se arrojaban al suelo para esquivar el cuerpo á las balas y los restantes abrían precipitadamente las ventanas del zaguán y saltaban por ellas.

»En tanto la guardia municipal se apostaba frente al café y hacía dos descargas para dentro del establecimiento.

»Despues de esta doble heroicidad, la guardia se retiró á la arcada del teatro.

»Al pánico siguió un momento de reacción febril.

«—¡Vamos á armarnos!—gritaban los del pueblo.

»El café se cerró, y poco despues se

presentaba en el Rocío un escuadron de la guardia municipal».

Los motines

Aunque el orden en general se ha restablecido, no por eso dejan de repetirse en algunas calles de Lisboa y Oporto colisiones entre el pueblo y militares de una parte y la guardia municipal de otra.

En Lisboa, el número de apaleados por la policía es considerable, pero no lo fijan los periódicos.

A un tabernero le propinaron una paliza fenomenal. Mientras los soldados le molían á palos, algunos vecinos les arrojaron desde las ventanas agua y varias vasijas, á modo de proyectiles. Los soldados entonces dispararon contra ellos, y no contentos, rompieron las puertas y penetraron en las casas, emprendiéndola también á tiros con los moradores, armandose tal confusión, que un soldado recibió un balazo de sus propios compañeros.

A los tiros y á las voces de las víctimas acudieron muchos transeúntes, los cuales no se atrevieron, sin embargo, á aproximarse.

De nada les sirvió su prudente actitud, porque, vistos por los soldados, recibieron varias descargas que los pusieron en fuga.

Y todo esto fué debido á que el tabernero apaleado sostenía un vivo altercado á la puerta del establecimiento con su mujer.

A las once de la noche se oyeron tres descargas en la Plaza del Rocío, quedando herido de resultas de ellas un guardia marino.

Todos los parroquianos de la tabaquería Feijóo, en la Plaza de la Figueira, fueron detenidos.

La caballería de la guardia municipal dió una batida por la plaza de Santa Ana, disparando tiros de revólver.

A las doce quedó restablecido el orden.

El furor de la policía

Los periódicos de Lisboa dan cuenta del siguiente suceso, que revela el odio que se ha apoderado de la policía contra el pueblo:

De nueve á nueve y media de la noche se esparció en el gobierno civil la noticia de que había sido muerto por el pueblo el guardia número 136.

Un mal intencionado indicó como autor de la muerte á uno de los presos. Entonces más de cien policías cayeron sobre el desgraciado, emprendiéndola con él á coces y mordiscos, y hubieran dado cuenta de él en pocos momentos sin la providencial llegada del propio gobernador, quien empezó á gritar: «¡Orden orden, ustedes me comprometen!»

Al propio tiempo, los soldados de la guardia municipal, indignados por aquel atropello, se opusieron á sus colegas de la policía arrancándoles el preso de entre las manos.

El furor de los agentes llegó á tal extremo, que salieron en pelotones á la calle, viéndose el gobernador obligado á formar en la puerta del gobierno parte de las fuerzas de la guardia municipal para tener á raya á los alborotadores.

Mientras tanto, muchos agentes y guardias andaban á trastazos dentro del gobierno.

En cambio algunos paisanos se vengaron de las arbitrariedades de la policía.

Varios sugetos sorprendieron en la calle del Marqués de Abrantes al policía número 131 y le propinaron una tremen-

da paliza, dejándole mal parado en medio de la calle. Hecho esto, desaparecieron, sin que hayan sido habidos.

Lo mismo ha ocurrido á otros varios agentes.

La Prensa

Al dar cuenta de la caída del ministerio, *A Pátria* ruega á sus compatriotas que no olviden «los nombres de los traidores y los bandidos, de los lacayos de Inglaterra, de los verdugos del pueblo portugués.» Y despues trae una lista nominal de los ministros á quienes pone individualmente como ropa de Páscoa.

A continuación publica un artículo titulado *¡Luchemos!* en que dice:

»La caída de un ministerio no basta para desquitar á la pátria del insulto hecho por la reina de Inglaterra. . . .

»No queremos al rey, porque mientras los impuestos eran aumentados con 6 por 100, el rey recibía 200 contos más de la lista civil; mientras en los cuchitriles de los trabajadores se luchaba con el hambre, en el palacio real reventaban de indigestion; mientras nuestras provincias vivían en la más horrorosa miseria, la torre de Outau era amueblada lujosamente; mientras los hijos del pueblo andaban desnudos y descalzos; la reina viuda compraba en París trajes que costaban diez y ocho mil duros; mientras en Africa nuestros hermanos arriesgaban la vida en defensa de la integridad de la pátria, los ministros del rey negociaban la entrega de nuestras posesiones.

»El rey manda fusilarnos. ¡No importa! Eso mismo nos dará valor para luchar. ¡Luchemos!»

Segun dice *O Globo*, el cónsul de España en Lisboa ha recibido diferentes quejas de súbditos españoles atropellados por la policía y por la guardia municipal, los cuales no han respetado sus domicilios, penetrando en algunos de ellos a viva fuerza á altas horas de la noche y prendiendo á las personas allí reunidas pacíficamente.

La ciudad de Lisboa—dice un periódico republicano—no está en estado de sitio, sino en estado de bandolerismo. En cuanto llega la noche, una horda desenfrenada de salteadores baja de la Parreirinha y asalta la ciudad, prende despues, exige dinero por la libertad, acomete á los hombres indefensos, cual si fueran lobos.

Contra esta cuadrilla de salteadores, el pueblo de Lisboa no tiene medio alguno de defensa, porque el gobernador de Lisboa es el jefe de esa cuadrilla.

La cuestion inglesa ha de acabar con la monarquía—escribe *A República Portuguesa*.—Los antiguos protectores de los Braganzas han comprometido irremisiblemente la existencia del trono.

«¡Monarquía, has de caer en breve!—añade. El pueblo portugués está resuelto á derribar un ministerio cada nueve meses. Cuando no tengas más partidos, ni más ministerios, ni más hombres que quieran velar tu agonía de tísico, entonces, trono, habrá llegado tu vez. Y tu expiación será tanto más cruel cuanto más lenta,

»Ya resuenan á lo lejos los ecos de tu responso fúnebre. No hay tropel de caballos de la municipal que pueda amortiguar el ruido de la marea que sube.»

Varios hechos

Llega á 200 el número de agentes de policía que han solicitado su baja. A bordo del vapor de guerra «Vasco

de Gama», están presos 232 hombres del pueblo.

Durante la noche del 18 al 19, según leemos en *Os Debates*, hubo calma relativa en la ciudad de Lisboa.

Al anoecer fué ocupado militarmente el Rocio. En el peristilo del teatro de D.ª María se apostó una compañía de la guardia municipal, y en la calzada de Gracia un escuadrón de la misma guardia.

A pesar de estos aprestos, al parecer hechos con intención de provocar al pueblo, nada ocurrió de particular.

Hoy ha circulado con mucha insistencia el rumor de que la enfermedad del rey se había agravado.

La crisis ministerial sigue en el mismo estado, siendo imposible fijar todavía de una manera definitiva cuando quedará constituido el nuevo ministerio.

La opinión pública duda de que el Gobierno que se forme acometa resueltamente la cuestión capital, es decir, la ruptura del convenio anglo-lusitano, origen de todos los conflictos.

Los periódicos republicanos continúan enardeciendo los ánimos, diciendo que el pueblo portugués debe sucumbir antes que consentir la aprobación del tratado.

En los círculos diplomáticos se niegan rotundamente los rumores de que el Gobierno inglés haya ofrecido su apoyo al rey de Portugal para el mantenimiento del orden público en el reino lusitano y para el sostenimiento de las instituciones vigentes.

(El Diluvio).

Carta de París

22 de septiembre.

La entrevista del emperador alemán el *reize Kaiser* ó «emperador viajero» como le llaman, con su aliado el de Austria Hungría ha sido naturalmente comentada por los periódicos, y también naturalmente los comentarios son tan diversos, como «fundados en noticias dignas».

Se ha escrito que Guillermo II va á reformar la política de Bismarck, respecto de su aliado, y que despues del fracaso, de la visita á Rusia apoyará las pretensiones de Austria en Oriente.

Otros se limitan á insistir en la estrecha alianza que une á los dos imperios centrales y quitan toda importancia á la entrevista, una de tantas que amenudo celebran los dos soberanos, que se renovará dentro de pocos días, con la visita anunciada de Guillermo II á Viena. Y á este propósito se recuerda el papel subalterno de Italia en la triple alianza; se citan los viajes de Crispi á Friedrichsruhe y á Varzin, como rindiendo pleito homenaje al canciller alemán; la visita de Umberto I á Viena, no devuelta aún por su Apostólica Majestad; el rodeo del príncipe de Nápoles para no tener que pasar por Viena, de regreso á su país; y el cuadro en fin de esa alianza perentoria, en que el rey de Italia parece un vasallo del Sacro Romano Imperio, implorando un apoyo para los días de prueba.

Por lo que he podido inquirir la reciente entrevista de los dos emperadores, no tiene realmente importancia. Los dos poderosos aliados han debido limitarse á darse el testimonio de su recíproca amistad, ante las tropas alemanas, que lucían sus habilidades en las batallas ficticias reñidas en los campos de la Silesia prusiana.

La entrevista de Rohnstock no ocupará un lugar en la historia. Ni aun en el terreno económico, en que según parece se ha pensado establecer un acuerdo ventajoso para ambos países, han conseguido los cancilleres y los monarcas obtener un resultado positivo. Un telegrama de Viena que tengo á la vista lo declara explícitamente; como también confirma lo que tengo dicho de la persistencia de la situación de Austria y de Alemania respecto de su política oriental.

«El acuerdo político y militar, dice textualmente el despacho á que me refiero, continuará como antes; pero en las esferas oficiales no se comparten las ilusiones de ciertos periódicos que tomando con sobrada facilidad sus deseos por realidades, imaginan que Alemania se resolverá, ahora mayormente que en otros tiempos, á apoyar de un modo efectivo la política oriental de su aliado.»

Si por este lado se desvanecen todas las alarmas, en cambio al extremo de Europa, en Portugal, parece que hierven las pasiones políticas y patrióticas.

El pueblo portugués, víctima de la rapacidad de Inglaterra que le ha arrebatado territorios descubiertos y explotados por los valientes colonos lusitanos, se lleva las simpatías de la opinión.

Le Temps que es un periódico moderadísimo en su modo de pensar y de escribir, no se acaloró lo más mínimo cuando dió á conocer el acuerdo anglo-lusitano que consagraba las expoliaciones de la Gran Bretaña en las regiones del Zambesé y del Chiré. Ahora da el tono de las simpatías que ha ganado el pueblo portugués, porque no quede oculta la injusticia del proceder de Inglaterra, al presentar el estado crítico que ha causado en el pequeño reino peninsular.

El rey de Portugal, apenas convaleciente de su enfermedad, sufre un acceso de crisis ministerial, complicado con una agitación popular intensa, que no ha de contribuir gran cosa al restablecimiento de la salud del rey D. Carlos, duque de Segovia, cuyas fuerzas corporales y espirituales no infunden confianza á nadie. *Le Temps* estima que no perderá en este trance ni la vida ni la corona; y no porque la situación no sea difícil añade; lo es y en extremo.

El gobierno de los regeneradores como el de los progresistas, sucumbe bajo el peso decididamente insoportable de la cuestión africana. El ultimatum de lord Salisbury derribó al Sr. Barros Gomez en enero el tratado de lord Salisbury, aunque ligeramente modificado *in extremis* derriba al Sr. Hintas Ribeiro en setiembre.

¿A qué partido acudir? No hay ninguno que intente asumir la responsabilidad de una dolorosa amputación. ¿Habrá que recurrir á la conciliación?

Cuanto más se impone, menos parece en vía de realizarse. Todos se muestran reservados, todos robustecen su patriotismo con el celo consiguiente al darse cuenta de que es un instrumento de éxito todos están dispuestos á rechazar el precario arriendo de un poder gravado con una especie de deshonra.

Será necesario, por consiguiente, apelar á esa política híbrida que se llama *un ministerio de negocios*. El rey, siguiendo sus pareceres de los notables, unánimes de librarse de una carga ingrata, va á conceder la presidencia del Consejo al Sr. da Silva Ferrah de Carvalho Marthus embajador en el Vaticano.

La verdad es que si el Sr. de Carvalho Marthus acepta, pasará lo mismo que si no aceptase y nada práctico se va á conseguir.

Parece que Portugal está acorralado frente al siguiente dilema: salva la paz interior á costa de una violación de la fé internacional ó salvar el tratado inglés arriesgándose á desgarrar la Carta portuguesa. El nuevo ministerio habrá de tomar una divisa no muy grata: la de «Escoje si te atreves!»

«Hay algo penoso—y aquí cito *Le Temps*—en el espectáculo de ese pequeño pueblo que ha tenido sus horas de gloria, y que despues de todo ha hecho accesible al mundo civilizado esa Africa donde se ve reducido á más pequeña porción encerrado por las mallas de una fatalidad ineludible al parecer. Inglaterra no perdería nada en acordarse mejor de que la honra de una gran potencia está en conceder espontáneamente á los débiles consideraciones que se dejaría arrebatar por los fuertes.»—H.

(La Publicidad.)

Noticias

Tomamos del «Resúmen» del día 17:

«Debido á no haber solicitado de las galerías lírico dramáticas de los señores Arregui y Arney, establecidas en esta corte el correspondiente permiso para representar la obra «Los Hugonotes» en el teatro de la Alhambra, la empresa del teatro fué anoche intervenida por un delegado del gobierno civil, obligándola en el acto, á hacer el depósito de 10 por 100 sobre el total del producto de la entrada.»

Nos parece bien que *por nada ni por nadie* deje de cumplirse la real orden circular de 2 de Enero de 1889.»

De Zanzibar dicen que la proclama autorizando el comercio de esclavos estaba firmada por las autoridades alemanas de las diferentes estaciones.

Los negociantes en carne humana establecidos en Bagamoyo tienen sus casas llenas de negros con licencia de las autoridades germánicas, y el tráfico ha llegado á un grado escepcional de actividad.

Esos negociantes no son otros que las gentes que abandonaron la isla de Zanzibar á consecuencia del decreto en que el sultan prohibió la trata.

Se asegura que esta se ha desarrollado en la costa en proporciones nunca vistas desde hace treinta años.

Los periódicos de esta capital continúan censurando con energía la proclama de las autoridades alemanas del Africa oriental.

The Daily Chronicle propone que proteste todo el mundo civilizado, y *The Daily News* reclama á su vez una protesta de lord Salisbury y dice que si la proclama es un resultado del tratado anglo alemán firmado recientemente, la opinión pública habrá de considerar ese convenio como un fraude diplomático.

Si desapareciese la enfermedad variolosa que continúa haciendo estragos en Madrid, regresaría la corte antes de que termine el mes actual.

La Junta Central del Censo celebrará al reunirse, cuatro sesiones.

Dícese que el Sr. Fabié expuso en el último Consejo el pensamiento referente á la conversión de la deuda de Cuba, no habiendo gustado á los ministros los planes de su compañero. El señor Fabié estudiará la cuestión con toda brevedad, y pronto formulará un proyecto que sea más viable.

La prensa de Madrid censura que el Gobernador prohibiese la manifestación de ayer, de simpatía hacia Portugal.

El secretario del gobierno Civil ha presentado la dimisión.

Creése que no le será admitida.

La epidemia aumenta en los pueblos de las provincias de Cuenca y Toledo.

En Valencia está estacionada.

MAHON

De la relacion expresiva de los acuerdos tomados por la Junta provincial del Censo electoral de las Baleares en sesión celebrada el 15 del corriente, que publica el «Boletín Oficial» del 23 del corriente, tomamos los siguientes:

MAHON

Dióse cuenta de una reclamación producida por D. Miguel Seguí y Mir ante la Junta municipal del censo electoral de Mahon, solicitando la inclusion de D. José Martínez Maldonado, D. Victoriano Otero Rodríguez, D. Sebastian Gomila y Pons, D. Domingo Pascual Torrejon, D. Antonio Solabre Bravo y don José Teixidor y Oliver, cuyos individuos si bien no figuran en el padron general de vecinos residen desde hace muchos

años en aquella ciudad y son personas conocidas; y no acompañándose documento alguno en justificación de que dichos individuos son vecinos de Mahon mayores de 25 años llevando dos de residencia en dicha ciudad, se acordó no haber lugar á la inclusion solicitada.

Se dió cuenta de otra reclamación producida ante la Junta municipal del censo electoral de Mahon por D. Juan Seguí y Fuxá, solicitando la inclusion en las listas electorales de aquella ciudad de D. Emilio Hédirer y Olivar, D. Rafael Albertí y Seguí, D. Jaime Juanico Gomila, D. Fernando Rodríguez de la Encina y D. Bartolomé Cursach y Sintés, cuyos individuos si bien no figuran en el último padron no puede ponerse en duda que residan en aquella ciudad desde hace muchos años por ser personas conocidas, y no acompañándose documento alguno justificativo se acordó no haber lugar á la inclusion solicitada.

Se dió cuenta de una reclamación producida ante la Junta municipal del censo electoral de Mahon por D. Miguel Seguí y Mir solicitando la inclusion en las listas electorales de aquella ciudad, de los guardias municipales Sebastian Femenias Torrent, Juan Gil Ramis, Cipriano Blanco Lopez, Isidoro Cleofé Gallofre y José Bravo Lozano; y de los serenos Antonio Moreno Merino, Juan Garrido Corchado, Miguel Femenias Gornés, Diego Llopis Pascuchi, José Esteve Albiach, Policarpo Trinidad, José Olaya Pons, Luis Gonzaga Natoli, Miguel Tomás Pons, José Petrus Taltavull, Miguel Gelabert Bellot, Antonio Ibañez Cardona y Pedro Victori y Prats; y de los guardias de orden público Antonio Orlach Montoliu, Francisco Daza Gelabert, Sebastian Ruiz Marqués, José Bonet Cardona, Mariano Pedrol Meliá, Ignacio Oliver y Roig, Pedro Olives y Pons é Ilario Mateo Valera; de acuerdo con lo consultado por la Junta municipal se acordó por mayoría de votos acceder á dicha solicitud, debiendo en consecuencia ser incluidos en las listas electorales de Mahon los guardias municipales, serenos y guardias de orden público anteriormente relacionados.

MERCADAL

Se dió cuenta de una reclamación producida ante la Junta Municipal del Censo electoral de Mercadal por la Comisión de su seno nombrada para examinar las listas de vecinos, solicitando la inclusion en las listas electorales de aquella villa de Nicolás Riudavets y Pons, Mateo Villalonga y Gomila, Sebastian Piris Barber, Antonio Florit y Allés, José Camps y Serra, Bernardo Gomila y Alcina, Lorenzo Riudavets y Fiol, Francisco Pascual y Servera y Domingo Gomila y Camps por ser todos mayores de 25 años vecinos de dicha villa y con más de dos años de residencia, y resultando acreditado por una certificación librada por el Srío. del Ayuntamiento que todos ellos figuran inscritos como vecinos en el padron Municipal correspondiente al corriente año y anterior, de acuerdo con lo consultado por la Junta Municipal se acordó acceder á la inclusion solicitada, debiendo en consecuencia ser continuados en la lista de electores los nueve individuos relacionados.

Se dió cuenta de otra reclamación formulada ante la Junta Municipal del censo electoral de Mercadal por la misma Comisión de su seno solicitando la exclusion de las listas electorales de José Ferrer y Pascual y Juan Pallicer y Fullana; y constanding acreditado por una certificación librada por el Secretario del Ayuntamiento que dichos individuos no figuran suscritos como vecinos ni bajo ningún otro concepto en el padron de habitantes de aquel distrito del presente año ni en el del anterior, ni tampoco constan continuados en el padron de cédulas personales, ni en otro registro, de acuerdo con lo consultado por la Junta Municipal, se acordó acceder á la exclusion solicitada.

Se dió cuenta de una reclamación,

producida ante la Junta municipal del censo electoral de Mercadal por D. Nicolás Villalonga Rosselló solicitando la inclusion en las listas electorales de aquella villa, de Miguel Sans y Gornés, y no habiéndose presentado documento alguno justificativo de acuerdo con lo consultado por la Junta municipal se acordó denegar dicha inclusion.

Ha recibido el grado de licenciado en medicina y cirugía en la Universidad de Barcelona nuestro queridísimo amigo y paisano D. Antonio Juliá Pous corresponsal que fué de «El Liberal» durante el período de la exposicion universal de Barcelona.

Reciba nuestra mas sincera enhorabuena.

En poder del guardia Sebastian Femenias se halla un burro que los serenos encontraron anoche tomando el fresco por las calles de esta ciudad.

Se entregará a su dueño.

Ni por esas.—Todavía no han llegado las SETECIENTAS y pico de pesetas que se adeudan á los maestros de las escuelas públicas del distrito de Mercadal, para completo pago del 4.º trimestre del último año económico.

Segun tenemos entendido la compañía que estaba en tratos con el casino «El Recreo» ha aceptado las condiciones que se le han hecho para actuar durante la próxima temporada de carnaval en dicho casino. Por el correo del lunes se remitirán las contratas para que sean firmadas, siendo probable que el jueves se reciba la lista de la compañía que oportunamente publicaremos.

Dice el *Palmesano* que días pasados celebraron una reunion los expendedores de carnes de cerdo y embutidos de Palma, comprometiéndose en su mayoría á no vender ninguno de ellos manteca que no proceda de reses muertas en el matadero de la capital, faltando, por consiguiente, á lo pactado el que la expenda extranjera.

El arrendatario del teatro principal recibió anoche un telegrama del Sr. Fiol en el cual le participa haber aceptado las condiciones de subarriendo anunciando su llegada á esta ciudad para el día 9 del próximo mes de Octubre. La compañía que dirige nuestro amigo actuará en el Principal hasta la fecha que tenga que cumplir sus compromisos con el casino «El Isleño» que si no estamos equivocados es á mediados de Noviembre.

Los señores D. Bartolomé Pieras y Floret y D. Francisco Mateu y Más de Palma dedujeron querrela por injurias contra 32 obreros de aquella ciudad con motivo de un comunicado inserto en *El Isleño* del día 20 de Agosto último firmado por dichos querrellados.

Número 10.160.—A la entrada espendida con el citado número ha correspondido el regalo de un *Juego de Café* con que el casino «Circo Industrial» obsequiaba á los concurrentes á dicha Sociedad durante las próximas pasadas fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

El tenedor de la referida entrada puede pasar á la Conserjería del «Circo» para recoger el espresado regalo.

Previo autorizacion de la Alcaldia mañana empezará en esta ciudad la matanza de cerdos.

Procedente de Ciudadela llegó á Soller en la tarde del domingo el vapor *Ciudad de Ciudadela*. No fué admitido á libre plática cuya circunstancia, segun se dice motivó una protesta notarial levantada á instancia de su consignatario. Al anochechar salió para Barcelona embarcándose 41 pasajeros.

Noticias del ejército:

Ha sido ascendido á capitán el primer teniente de ingenieros D. Emilio Riera. El primer teniente de caballería don Luis Moragues Manzano ha sido nombrado ayudante del general Goyeneche.

El ministro de Hacienda ha dispuesto que se prorogue hasta fin de Noviembre próximo el plazo para obtener sin recargo las cédulas personales del corriente año.

Y la Direccion de Contribuciones directas ha ordenado con tal motivo á los recaudadores de cédulas, que inviten de nuevo á los que no se han provisto de ese documento por ballarse ausentes, ó por cualquier otra causa, para que la adquieran dentro del plazo concedido, sino quieren incurrir en penalidad.

De «La Almudaina»:

«El día 4 del próximo Octubre, cumplirán 50 años que empezó á ver la luz pública en esta ciudad el notable semanario *La Palma* fundado por D. José María Quadrado, D. Tomás Aguiló y D. Antonio Montis, Marqués de la Bastida.

La Palma fué el primer grito de nuestro renacimiento, despertó la cultura artística y literaria, inclinó al estudio de nuestra historia y abrió la senda que han seguido despues todos los talentos que honran nuestra isla.

De los tres redactores de la indicada revista, sólo vive, para honra de las letras el Sr. Quadrado; y próximas á cumplirse las bodas de oro de dicha publicacion, sabemos que trabajan con actividad, para celebrar de una manera digna aquella fecha, muchos de los amigos y admiradores del ilustre autor de *Forenses y Ciudadanos*».

Suscripcion pública

iniciada por la Sociedad cooperativa LA MASCOTA para comprar chalecos salvavidas y repartirlos á los pescadores de esta matricula que acrediten su pobreza.

	Ptas.
Suma anterior	140'45
D. R. T.	1'00
» J. V. V.	1'00
» Bernardino G. Ponsetí	1'00
» Francisco Preto	1'00
» Pedro Papelcudi	1'00
» Francisco Rodriguez	1'00
» Tomás Trait	1'00
	148'45

Las personas que deseen cooperar á tan humanitario pensamiento, pueden depositar su óbolo en las tiendas de «La Mascota» ó en la redaccion de este periódico.

BOLSA DE MADRID

25 de Septiembre 4 t.

4 por 100 interior	78'850
4 por 100 amortizable	90'950
Billetes Hipotecarios de Cuba	107'000

BOLSA DE BARCELONA

25 de Septiembre 4 20 t.

4 por 100 int.	78'750
4 por 100 ext.	81'350
4 por 100 amortizable	91'120
Billetes Hipotecarios de Cuba	000'000
Banco Hispano Colonial	64'500
Acciones ferrocarril Francia	53'750
Id. Norte	81'000
Id. Orense	20'250
Id. Almansa	126'750
Obligaciones Francia	00'000
Id Norte	84'500
Id. Orense	00'000
Obligaciones Almansa	77'370
Compañía Trasatlántica	88'500

Empeños del Casino Mercantil

Interior	40 rs. vn.
	paga alcista.

Crónica religiosa.

SANTOS DE HOY

Stos. Calistrato y Cipriano mrs., Eusebio papa. Vigilio ob., y Santa Justina vg. y mr.

SANTOS DE MAÑANA

Stos. Cosme y Damian médicos. Florentin y Leoncio mrs., y Sta. Delina.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 25

De San Thomas bergantin goleta «Elipse», capitán D. Joaquín Rosas, con 10 trips. y azucar.



COMPANIA DE NAVEGACION DE CIUADDELA

El vapor

CIUDAD DE CIUADDELA

saldrá de Mahon para Ciudadela y Barcelona el día 29 á las 2 de la tarde.

De Barcelona para Mahon saldrá el día 4 de Octubre á las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Lá dico Hermanos

Lo despachan en Mahon.

ASOCIACION DE

Beneficencia Domiciliaria.

Mes de Agosto de 1890

CUENTA mensual justificada que el Tesorero de la Asociacion presenta á su Junta Directiva para su examen y comprobacion.

—CARGO—

	Pesetas
Existencia del mes anterior	8.946'82
Recaudado en los seis distritos de esta ciudad por suscripciones corrientes, atrasadas, cepillo del recaudador y producto del salvado fino	600'15
Id. en el Distrito 7.º (San Luis) por suscripciones corrientes	5'54
Id. en el Distrito 8.º (San Clemente) por suscripciones corrientes	5'75
Subvencion que abona la Junta Municipal de Beneficencia	999'44
Suma el Cargo	10.557'50

—DATA—

	Pesetas
Entregado al representante del Distrito 1.º	4'00
Id. al id. del 2.º	6'00
Id. al id. del 3.º	19'00
Id. al id. del 4.º	14'00
Id. al id. del 5.º	17'00
Id. al id. del 6.º	30'00
Id. al id. del 7.º	13'50
Id. al id. del 8.º	10'00
Id. al agente recaudador por la gratificacion del mes de la fecha	35'00
Por los socorros en especie suministrados en el mes de la fecha	1.499'87
Por la gratificacion del escribiente en el mes de la fecha	5'00
Suma la Data	1.652'87

Existencia para Setiembre . . . 8.904'63

Mahon 31 Agosto de 1890.—Pedro Baselini.—Aprobada dicha cuenta en sesion de hoy. Mahon 25 de Stbre. de 1890—V.º B.º, El Vice-Presidente, Juan Martorell.—El Secretario, José M.º Mercadal.

Mes de Setiembre de 1890

Movimiento de sócios

	Pesetas
Suscripciones mensuales en 31 Agosto 1890	417 578'98

Bajas en Setiembre	5	2'25
Quedan para 1.º de Octubre	412	576'73

BAJAS

D. Juan Benejam, calle de la Iglesia	0'50
D. Lorenzo Cardona, Anuncivay	0'50
D. Vicente Sintes, Isabel II	0'25
D. Francisco Pons, San José	0'25
D.ª María Marqués (ausente) calle de Gracia	0'75
	2'25

Mahon 25 Setiembre 1890.—El Vocal Recaudador, Mauricio Hernandez.

MISCELANEA

D. Melquiades tiene la mala costumbre de roncar.

¿Dónde está tu papá? pregunta un caballero al hijo de D. Melquiades.

—En el despacho, durmiendo.

—¿Pues cómo sabes que duerme?

—¿No le oye Vd.? Duerme en alta voz.

Una cierta dama valenciana y muy sabia, tenía una tacha, y era que a veces hablaba mas de lo que fuera menester.

Un día, estando en un sarao, le dió un desmayo y fueron corriendo á buscar á su marido, diciéndole que su mujer estaba sin habla; el cual, como lo oyese, contestó:

—Déjala estar, que si eso dura será la mejor mujer del mundo.

Por una pequeña falta de disciplina pegó el general Junot con el baston á un oficial, el cual indignado sacó una pistola y la disparó, aunque por fortuna solo prendió el cebo.

El general, que habia permanecido tranquilo dijo entonces:

—Vaya V. arrestado por tres días, señor oficial, para que otra vez lleve V. sus armas corrientes.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 25 5-30 t.

Los periódicos ministeriales afirman que en el primer Consejo de ministros que se celebre recaera resolucion definitiva acerca la conversion de la deuda de Cuba.

La comision que entien de en la cuestion del Submarino está ultimando su dictamen.

Continua la crisis en Portugal siendo muy difícil prever su resolucion. Los partidarios de la union Ibérica van aumentando y ganando terreno de dia en dia.

El Banco de Inglaterra ha fijado su descuento al cinco por ciento.

Las huelgas se hacen generales en Austria.

Madrid 26 10-15 m.

Segun la «Gaceta», ayer ocurrieron 57 invasiones y 40 defunciones del cóler.

Aumentan los huelguistas en Linares.

Los republicanos de Pontevedra han celebrado un meeting de simpatia hácia Portugal, pronunciándose entusiastas discursos en pro de la union ibérica.

El Comandante de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon, etc.

Hace saber Que debiendose cubrir nueve plazas de aprendices de Artilleros de mar en la Escuela establecida en la Fragata "Gerona", los individuos que en 1.º de Enero venidero reuman las condiciones exigidas en el art.º 17 del vigente Reglamento y estén conformes en servir cinco años con arreglo al art.º 21 eleven instancia al E. é I. Sr. Capitan General del Departamento de Cartagena antes del 1.º de Diciembre acompañada de los documentos marcados en el artículo 16.

Y se inserta para conocimiento del público.—Mahon 26 Setiembre de 1890.—Emilio Hédiger.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Casino El Recreo

En virtud de las atribuciones que le confiere el Reglamento por que se rige esta Sociedad la Junta Directiva ha acordado que todos los que ingresen en la misma como socios desde el día 1.º de Octubre próximo satisfagan seis mensualidades adelantadas.—Mahon 26 Septiembre 1890.—P. A. de la J. D., Miguel Seguí Mir, Srio.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

Recomendados por la Real Academia de Medicina DE VIVAS PEREZ Recetados por verdaderas eminencias de España y Ultramar

Adoptados en los hospitales y la marina, porque curan inmediatamente como ningun otro remedio empleado hasta el dia, toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tifus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, piroxis con erupciones féridas. Ningun remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, como nuestros

INALTERABLES Y MARAVILLOSOS

SALICILATOS de bismuto y cerio

que se venden en todas las farmacias de las provincias y pueblos de España, Ultramar y América del Sur.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.—Exigir la rúbrica y marca de garantía

PRECIOS:

EN TOD ESPAÑA, CAJA GRANDE, 3'50 PESETAS; PEQUEÑA, 2 PESETAS

DEPÓSITO GENERAL:

En Almería: FARMACIA VIVAS Y PEREZ quien los remite á todas partes enviando 75 céntimos más para certificado.

POR MAYOR.—Madrid: Melchor García, Sociedad Ibero-Universal y José Hernandez.—Barcelona: Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Rivas.—Habana: Lobé y Torralbas, Farmacia y droguería de José Sarrá.—Puerto-Rico: Fidel Guillemety.—Mayagüez: Guillermo Mulet.

AL POR MENOR

EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR

Casino El Isleño

Debiendo procederse el día 27 del corriente mes, á las nueve de la noche, á la subasta de varias obras del ramo de carpintería que han de efectuarse en el salon de dicho casino, se publica en este periódico á fin de que los señores socios que quieran tomar parte en la subasta puedan presentar sus proposiciones el dia y hora citados. El pliego de condiciones para la subasta, obra en poder del Conserje de la Sociedad.

Mahon 22 Septiembre de 1890.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno, el Srio., Pedro Rindavets 1 a

Para vender

Lo está una casa situada calle San Lorenzo núms. 11 y 13. El dueño vive calle de la Infanta n.º 130. 4 a

Se venden

rosales de buena clase y hermosas plantas de Reina Hortensia, (Hortansia.) Informarán en la imprenta de este periódico.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de pafia y América.

Bañuelos

Los habrá, todos los sábados por la noche, domingos y dias festivos, en la taberna de Juan Marí, carretera nueva de Ciudadela.

Algarrobas

á 4'50 pesetas los 40 kilos

CALLE HANNOVER, N.º 8

Monedas de oro

españolas y extranjeras.—Se cambian con buena prima en el Centro General de Negocios de Goñalons, Carreras y C.ª, Angel, 14.

¡ATENCIÓN!

Zarrazina de Gijon, bebida nueva en esta isla, muy grata al paladar, se vende en botellas y medias botellas para más comodidad de los consumidores.

Unico depósito en Mahon

76. CASTILLO. 76

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Para vender

Una casa calle San Juan número 3. Otra calle del Castillo 175. Informes en la imprenta de este periódico.

Para vender

Lo está una casa con huerto grande, calle del Matadero n.º 2.—Villa-Carlos. Para informes calle de la Fuente n.º 15.

Para alquilar

Lo está la casa calle de la Iglesia n.º 12. Informes: Hannover, 4.

Para alquilar

Lo está la casa Plaza de San Roque n.º 9. También lo está la casa n.º 23 de la calle de San Sebastian. Informes en esta imprenta.

Tarjetas de visita

Imprenta de EL LIBERAL.

Para vender

Lo están cinco acciones de la fábrica Industrial Mahonesa. Informarán en esta misma imprenta.

Subasta

En el despacho del Notario D. Pedro Orfila, á las 11 de la mañana del dia 28 del actual, se venderá en licitacion verbal y á voluntad de su dueño, una casa situada en esta ciudad calle de Sta. Escolástica núms. 39 y 41. Dicho Notario enterará de los títulos de propiedad y condiciones para la venta.

Piano nuevo

PARA VENDER. Lo está uno de excelentes condiciones y á un precio muy modesto. En esta imprenta informarán.

Bañuelos

Los habrá de primera clase todos los domingos y dias festivos en el Horno y Panadería de Andrés Lamartin, Plaza Vieja n.º 6.—También se pasarán á domicilio si así lo solicitan.

Fées de vida

Véndense al precio de cinco céntimos de peseta ejemplar en el despacho de la imprenta de este periódico, calle Nueva núm. 25.

JOSÉ CARRERAS SASTRE.

Tiene el gusto de participar á sus numerosos favorecedores y al público en general que acaba de recibir un riquísimo surtido de géneros del pais y del extranjero propios para invierno á precios sumamente económicos, á saber:

Trages completos desde 27'50 hasta 80 ptas.

Capas enteras de 140 ptas. á 100 id.

Id. id. de 80 id. á 70 id.

Pardesus de 80 id. á 70 id.

Id. de 70 id. á 60 id.

Elegancia y solidez en la confeccion y extraordinaria rebaja en los precios.

Iglesia 7.

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE

Valenzuela

Se vende á una peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Vicente Teixidor, D. Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintes y D. Jaime Ferrer.

Gran baratura Zapatería La Aurora

7, Prieto y Caules, 7

Grande surtido de calzado para caballeros á precios baratísimos.

Botines cosidos con media suela claveteada á 7 pesetas.

Id. clavados id. id. á 6'50 id.

Id. id. sin media suela á 6 id.

Zapatos para señora con pala charol cornelio á 5 id.

Id. id. id. piel lisa á 4'50 id.

Id. id. id. id. cuadrado á 4 id.

Zapatillas alfombra y de otras clases á 3 id.

Zapatitos niño á 1 id.

En fin, por no cansar todo es baratísimo.

¡Acudid y os convenceréis de la solidez elegancia y baratura!

7, PRIETO Y CAULES, 7

La Catalana

COMPANÍA DE SEGUROS

contra incendios y explosiones de gas

á prima fija

UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social 20.000.000 de reales.

Subdirector en la isla de Menorca don Pascual José Hernandez.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Se necesitan

muchachas para coser artículo de punto. Se emplearán 30 muchachas de unos doce años para la confeccion del propio artículo, teniendo enseguida máquina. Se proporcionará trabajo á domicilio.

Infanta, 74